

ляемых юридических услуг является положительной. Однако в Украине еще не созданы должные механизмы, которые могли бы обеспечить выполнение данного задания. Без проведения необходимых реформ закрепление на конституционном уровне монополии адвоката на представительство лиц в суде будет лишь формальной инсталляцией указанной законодателями цели, фактически уровень качества предоставления соответствующих услуг не изменится. К тому же установление такой монополии адвокатов на данном этапе развития Украины будет противоречить европейскому стандарту в сфере прав и свобод человека, а именно праву на справедливое судебное разбирательство.

УДК 343.1

*С.П. Кривчик*

### **РЕАЛИЗАЦИЯ АДВОКАТОМ ФУНКЦИИ ЗАЩИТЫ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В КОНТЕКСТЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ**

Конституция Республики Беларусь в ст. 62 закрепляет, что каждый имеет право на юридическую помощь для осуществления и защиты прав и свобод, в том числе право пользоваться в любой момент помощью адвокатов и других своих представителей в суде, иных государственных органах, органах местного управления, на предприятиях, в учреждениях, организациях, общественных объединениях и в отношениях с должностными лицами и гражданами. Противодействие оказанию правовой помощи запрещается.

В уголовном процессе эти отправные начала преимущественно реализуются через осуществление адвокатом-защитником защитительной функции, основные положения которой определены в ст. 44 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь. Закрепление на конституционном уровне названного права имеет важное значение при создании условий для качественной защиты прав и интересов всех лиц без дискриминационных мотивов.

По мнению М.А. Чельцова, обвиняемый не связан с функцией защиты и не является ее носителем, поскольку уголовно-процессуальный закон не обязывает его защищаться от предъявленного обвинения. Таким образом, если обвиняемый отказывается от защитника и сам защищает свои права и законные интересы, то функция защиты отсутствует и только потому, что в деле не принимает участия защитник.

Нам видится близкой позиция А.М. Ларина, согласно которой функция защиты в стадии предварительного расследования и в суде выра-

жается в действиях подозреваемого, обвиняемого, их защитника, направленных на полное или частичное опровержение подозрения или обвинения, выявление обстоятельств, свидетельствующих в пользу подозреваемого или обвиняемого.

В уголовном процессе адвокат может выступать в роли защитника подозреваемого, обвиняемого, а также как представитель потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика. Процессуальный статус адвоката определяется как специальными нормами УПК, посвященными защитнику, так и общими положениями о задачах и принципах уголовного процесса.

Одной из составляющих эффективности юридической помощи является ее доступность каждому, кто в ней нуждается. Доступность включает в себя не только стоимостную составляющую, но и возможность обратиться к любому адвокату, учитывая его специализацию и уровень загруженности.

На международном уровне право на юридическую помощь получило свое закрепление в 1948 г., когда Генеральная Ассамблея ООН приняла Всеобщую декларацию прав человека, которой провозглашался принцип равенства всех перед законом, вводились презумпция невиновности, право на беспристрастное и открытое рассмотрение дела в суде и, самое главное, гарантии защиты, что очень важно для деятельности национальных адвокатур в разных государствах.

Доступ к юридической помощи регламентирован в Основных положениях о роли адвокатов, принятых в 1990 г. на Конгрессе ООН по предупреждению преступлений в Нью-Йорке, в соответствии с которыми любой человек вправе обратиться за помощью адвоката по своему выбору для подтверждения своих прав и защиты на всех стадиях уголовной процедуры.

В свою очередь, правительства должны гарантировать доступ к адвокатам всех лиц, проживающих на территории государства и подчиненных его юрисдикции без разделения расы, пола, языка, религии, политических и иных взглядов, национального или социального происхождения, экономического или иного статуса. Кроме того, если интересы правосудия требуют этого, любое лицо должно быть обеспечено помощью адвоката, если у него нет необходимых средств. Лицо, подвергнутое задержанию, аресту или помещению в тюрьму с предъявлением или без предъявления обвинения в совершении уголовного преступления, должно получить быстрый допуск к адвокату. Такому лицу должны быть обеспечены необходимые условия, время и средства для встречи или коммуникаций и консультаций с адвокатом без задержки, препятствий и цензуры, с полной их конфиденциальностью. Консультации могут быть в поле зрения, но за пределами слышимости уполномоченных должностных лиц.

В Республике Беларусь вышеуказанные гарантии нашли наиболее полное отражение в Законе «Об адвокатуре и адвокатской деятельности»,

постановлении Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 8 августа 2007 г. № 194 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка специальных учреждений органов внутренних дел, исполняющих административное взыскание в виде административного ареста» и постановлении Министерства юстиции Республики Беларусь от 18 мая 2005 г. № 22 «Об утверждении Инструкции о поведении адвоката в местах содержания под стражей и исправительных учреждениях». Данными нормативными правовыми актами предусмотрено, что при оказании юридической помощи обеспечиваются необходимые условия для встреч и консультаций с адвокатом наедине с соблюдением их полной конфиденциальности, без ограничения количества и продолжительности бесед, в условиях, позволяющих сотруднику специального учреждения видеть, но не слышать их.

Вопрос о праве на юридическую помощь как одним из основных элементов правового статуса любого человека изучался Конституционным Судом Республики Беларусь. Его позиция и внесенные компетентным органам предложения изложены в решении от 5 октября 2000 г. № Р-103/2000 «О практике применения решений Конституционного Суда Республики Беларусь от 2 июля 1999 г. „О некоторых вопросах представительства в суде по гражданским делам“, от 13 декабря 1999 г. „О некоторых вопросах обеспечения гражданам конституционного права на получение юридической помощи в уголовном процессе“, от 4 июля 2000 г. „О некоторых вопросах, связанных с оказанием юридической помощи осужденным“ в части реализации положений статьи 62 Конституции».

Таким образом, участие адвоката в уголовном процессе имеет существенное значение, оно отвечает потребности общества в справедливости. В этой связи представляется целесообразным активно совершенствовать национальное законодательство и приводить его в соответствие с международными стандартами в сфере правового статуса личности, в том числе в части реализации функции защиты в уголовном процессе.

УДК 340.151

*Н.В. Лешкевич*

## **СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА**

Среди высших ценностей человеческой цивилизации права человека занимают центральное место, потому что позволяют применить «человеческое измерение» ко всем сторонам нашей жизни, общественного и индивидуального бытия – к государству, к экономической, социальной, политической, правовой и культурной сферам.

С точки зрения прав человека можно судить, например, о правовом и неправовом государстве, правовом и неправовом законе и т. д. Но самое главное – через отношение государства к правам человека можно судить о том, как обеспечивается его право на достойное существование – физическое, моральное, духовное, позволяющее чувствовать себя свободным. Защищен ли человек от нищеты, голода, бескультурья, дискриминации (лишений, ограничений) в зависимости от национальной или религиозной принадлежности, пола, языка, социального или сословного положения? Может ли рассчитывать на хорошее медицинское обслуживание? Огражден ли от угрозы экологической деградации окружающей среды? Защищен ли от произвола бандитов, продажных (коррупцированных) государственных чиновников и работников правоохранительных органов? Такие показатели лучше любых слов и красивых заявлений политических деятелей говорят о состоянии прав человека в той или иной стране.

Мысль о естественном происхождении прав человека пришла к нам из глубины веков – из Древней Греции и Древнего Рима. Но наступление «эпохи прав человека», когда идеи становятся юридической реальностью, связывают с периодом буржуазно-демократических революций и крушения феодализма. Именно в Европе впервые в истории цивилизации зародилось учение о естественном праве и были сделаны первые шаги к его закреплению в государственных юридических документах. Со временем естественно-правовые идеи находят свое воплощение и за пределами Европы. Так, в ходе антиколониальной революции 4 июля 1776 г. США провозглашают Декларацию независимости. Ученые считают ее первой в истории декларацией (заявлением, объявлением) прав человека. А в 1787 г. была принята Конституция США, ставшая первой в истории писаной конституцией.

Наконец, нельзя не назвать выдающийся правовой документ времен Великой французской революции – Декларацию прав человека и гражданина 1789 г. В этом небольшом по объему документе (17 кратких статей) были гениально воплощены гуманистические идеи эпохи Просвещения – о свободе, равенстве, власти народа, роли закона и прав человека, о взаимоотношениях государства и гражданина. Декларация оказала огромное воздействие не только на весь последующий процесс развития права. Она способствовала становлению гуманистического мировоззрения современного человечества.

Декларация прочно основывалась на позициях учения о естественном происхождении прав человека. Это учение опрокидывало господствовавшие воззрения о государстве как верховной силе, наделенной правом распоряжаться судьбами людей по своему усмотрению и дарующей человеку некоторые права.